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ZESTREA MIRESEI – VALOARE EDUCATIVĂ
Tatiana TUREAC, doctorandă

Universitatea de Stat din Tiraspol

Abstract.The wedding towels for godparents,  distinguished aged people and honored  guests differed
from area to area, from village to village, from a housewife to another. In the north they were mainly
striped, embroidered and had pointed edges,  in the center - the so called plaidtowels were often
embroidered and adorned with laceon3-4 sides. In the  south people used selected towels with silk threads.
The bride`s towel was particularly beautifully embroidered. All the towels were made with high
craftsmanship andexquisite taste for a long time.
For the bride`s dessert  the bride`s mother prepared  a beautiful embroideredand crocheted tablecloth
and napkins. Also the wedding kerchief was preparedas well as bridesmaid, maid of honor  and
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groomsman`s kerchiefs and four kerchiefs on the   buns whichwere put on the forgiveness table of the
bride and groom. The girls were taught to embroider at home and at school.

Vorbind despre ceremonialul nupţial, nu putem trece cu vederea un obicei care a
ţinut dintotdeauna de ocupaţia zilnică a omului – agonisirea de bunuri, – căpătând numele
de  zestre [4, p.103].

Originea cuvântului zestre provine din greacă. Dex-ul propune 10 definiţii ale
cuvântului, rezumate la  „avere sau sumă de bani, care se dă de către părinţii unei fete de
măritat” [1, p. 1186].

Legătura cu sl. «zastroiti», a prepara (Chihac, II, 472) este improbabilă [2].
Acest cuvânt rămâne de-a şirul anilor valoarea spre care tindea ţăranul. Izvoarele

ne conduc la ideea că pregătirea zestrei era specifică familiilor unde creşteau fete. Cu
toate că nu este neglijată nici grija părinţilor ce aveau în casă flăcăi. Înainte de nuntă se
stabilea zestrea atât pentru băiat, cât şi pentru fată. În diferite localităţi zestrea se stabilea
la peţit, care putea fi întocmită prin înţelegere verbală sau scrisă, foaie de zestre sau
contract cu prezenţa martorilor. Conţinutul zestrei era diferit de la caz la caz, unul putea
să dea o ladă sau două de zestre, altul mai mult pământ, iar al treilea – animale îndeajuns.

Despre componenţa zestrei unor fete din familii înstărite vorbesc un şir de
documente istorice, testamente şi danii, foi de zestre, din care aflăm ce obiecte li se
dădeau ca zestre în secolele trecute.

A înşira însă toate lucrurile câte le capătă o fată de ţăran, când se mărită, e peste
putinţă, pentru că fiecare fruntaş, mijlocaş sau codaş dă fiicei sale atâta cât poate şi îl
trage inima.

Şi totuşi care erau obiectele tradiţionale care alcătuiau zestrea fetei? Documentele
ne indică diferite obiecte şi lucruri care puteau fi conţinutul zestrei. Dar cele mai des
întâlnite rămân a fi: ţesături lucrate manual, obiecte pentru împodobirea locuinţei, obiecte
de uz casnic,  1-2 covoare mari alese cu două feţi, 2-3 lăicere groase ţesute în război,
câteva valuri de păretare, ţoluri, cuverturi de lână, perne mari şi mici. Martori reali ai
acestui frumos obicei de pregătire a zestrei), care şi-au adus contribuţia atât în pregătirea
zestrei, păstrarea ei parţială până în prezent, au fost: Scobioală Olga (s. Sofia, rl Drochia,
73 ani), Postovan Maria(s. Ţarigrad rl. Drochia,73ani), Postolachi Eugenia(s. Pelinia,rl.
Drochia), Hanganu Ana(s. Ochiul Alb, rl Drochia, 87 ani), Cibotaru Elena (s. Ochiul
Alb,rl Drochia, 68 ani), Martin Nina (s. Ochiul Alb,rl Drochia,62 ani), Cibotaru Nadejda
(s. Ochiul Alb, rl Drochia, 58 ani. Discuţiile cu ei începeau şi se încheiau cu înţelepciunea
populară: «O fată care nu ştia a toarce, a ţese şi coase nu era bună de măritat».[4]

Arsenalul de zestre a drochiencilor nu era atât de diferit de cel cules din
documente, cu toate că de «covor tureţcu», «candrel în dăme», «şal», «cafeinice»,
«războaie cu landîş», «candrel nividit»,  «rumbă»,  «batistoc» am aflat de la iscusitele
meşteriţe. Zic meşteriţe, pentru că ele cu mâna lor şi-au ţesut şervete, horboţică la
ştergare, au nividit şi au tors.

În trecut, în dependenţă de ocupaţiile familiei şi rolul femeii, erau un şir de obiecte,
fără de care zestrea nu era deplină, iar fără ele fata putea fi întoarsă de soacră acasă. În
componentele zestrei trebuia să fie neapărat un val de ţesătură pentru saci, un ţol mare
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(3X4m) de cânepă, numit «ţol de grâu», «veretcă», folosite pentru uscarea grâului,
răsăritei ş.a.. «Era o ruşine, spune Maria Postovan (s. Ţarigrad), să vii în casa soacrei fără
pânză de saci, cel puţin un vălătuc». Fetele trebuiau să aibă ştergare de gospodărie, feţe de
masă, şerveţele.

Faţa de masă cu 12 şerveţele era folosită în cadrul nunţii la amenajarea «mesei
dulci» a miresei, ne comunică Elena Cibotaru (s. Ochiul Alb).

Fetele mai avute primeau ca zestre o scoarţă o cergă, un ţol, o pereche de traiste şi
una de desagi şi peste cinci lăicere. Toate acestea erau ţesute din lână. „Apoi îi dă vreo
câteva ţoale, saci de buci, două oghealuri şi vreo opt perine. Apoi trei catrinţe, două ţesute
cu strămătură, ca să le aibă de sărbători, şi una mai simplă, de purtat; două brâie mari de
încins şi la catrinţe câte un brâneţ. Două prostiri şi două feţe de masă. Apoi broboade,
câteva ştergare de mâni şi vreo câteva şervete; vreo şase cămăşi de sărbători, vreo câteva
de purtat şi vreo două sau trei cămeşoaie, cu ceva tristeţe în suflet”, povesteşte Ana
Hangan (Ochiul Alb, 87 ani), care n-a avut norocul să fie mireasă avută, ba mai trist decât
atât: «În vremuri grele, pe timpul foamei am dus-o pe mâncare în satele vecine».

Pentru bucătărie fata capătă prea puţine, doar cele ce sunt mai întâi şi întâi de lipsă.
Dacă părinţii sunt în putere, pot să-i dea fetei şi o pereche de gânsaci, o vacă, un purcel.
Găini nu obişnuiesc a da, o superstiţie, aduc sărăcie în casa tinerilor (Postovan Ana,
ţarigrad).

Documentele istorice ne comunică: un tată, care era ceva mai avut, face şi dă fiicei
sale, când o mărită, următoarele lucruri: un cojoc, un pieptar, un suman, o pereche de
ciobote, precum şi o pereche de papuci. Toate aceste obiecte sunt noi. Tot aici mai există
o latură interesantă, care era folosită cu şmecherie. Dacă fata era frumoasă, părintele său îi
dă cât îl trage inima. În cazul fetelor urâte situaţia e alta. De aici a apărut şi zicala: ,,Zecile
mărită secile, sutele mărită mutele, miile mărită urgiile.,,

Bătrânii spun că nici vorbă ca fetele să capete parte de loc ca zestre. Dacă în
familie erau fraţi, le plăteau partea de loc ce li se cuvenea, iar locul era împărţit între fraţi.

Dacă în familie erau numai fete, atunci locul se împărţea între ele. Acest fapt îl
confirmă şi Elena Martin (s. Ochiul Alb), precum că soţul D-nei a obţinut «două desetine
de pământ şi o bricică ca zestre».

Fetele împreună cu mamele şi bunicile, apoi şi cu mătuşile participau la pregătirea
zestrei. Ne mărturiseşte Elena Martin că «până a merge la şcoală ştiam a toarce» sau
«când eram cât vatra, zestrea îmi era gata», ţine să se mândrească Eugenia Postolachi. De
altfel, zestrea  se pregătea de când se năşteau, ca să reuşească până la 14-15 ani, când fata
era bună de măritat. Zestrea era pregătită mai mult acasă, dar se organizau şezători, clăci,
unde se ajutau unii cu alţii, pentru a le spori lucrul. Obiectele voluminoase, cum ar fi
covorul sau lăicerul, erau ţesute de femei-meşteriţe, care erau răsplătite.

Dacă o fată are multă zestre, atunci se zice că ea este foarte frumoasă, foarte bine
înzestrată, că părinţii săi s-au îngrijit cum se cuvine de dânsa, şi toţi oamenii îi laudă
pentru această faptă. Din contra, dacă o fată are puţină zestre, se zice că e rău înzestrată şi
părinţii săi, mai ales când sunt în stare s-o înzestreze, dar de zgârciţi ce sunt nu-i dau mai
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nimic, sunt foarte rău priviţi şi vorbiţi nu numai de neamurile mirelui, ci şi de ceilalţi
oameni.

Sunt mulţi părinţi, care promit, chiar între martori, că vor da aceea şi aceea fiicei
lor, mai pe urmă însă nu vor să-şi ţină promisiunea. Din cauza aceasta se întâmplă
prigoniri şi judecăţi pentru zestre între ginere şi socri. În asemenea cazuri, fetele măritate
se situează, de regulă, de partea soţillor, iar nicidecum de partea părinţilor.

Dacă bărbatul pierde zestrea femeii sale, atunci îl urmăresc rudele ei şi, prin
judecată, îi scot zestrea. De aici vine şi vorba populară: «zestrea femeii nu se pierde nici
în apă».

Un obiect al trecutului de o mare valoare este lada de zestre. Meşteşugul fabricării
lăzilor se presupune că a pătruns pe filieră greacă, dar ţara de origine ar putea fi
Mesopotamia. La început erau simple, fără ornamente. Doar concurenţa a introdus idei de
ornare şi sculptare a lăzilor. Aproape dispărută azi din inventarul modern, lada de zestre
rămâne la loc de cinste în casele bunicilor, aducându-ne amintiri dintr-un alt timp, despre
alţi oameni, despre o lume a satului care  dispare cu fiecare zi. Lada de zestre este cel mai
de seamă element al mobilierului tradiţional. În ea se păstrează hainele de sărbătoare,
podoabele populare, zgardanul, mărgelele, actele casei, banii şi tot ce este mai de valoare.

Lada de zestre era cumpărată de părinţii miresei şi umplută de tânăra fată cu valuri
de pânză, ţesute în casă, din bumbac sau din cânepă, scoarţe, ştergare, traiste. Toate
acestea erau ţesute de fata ce urma să se mărite.

Ladă sau «sovcă», «sunduc», numită aşa în nordul ţării, ascunde în sine bucurii şi
necazuri, bogăţie şi sărăcie. Pornind de la ideea creării unei lăzi pentru zestre, putem
constata cât suflet a fost pus în crearea ei şi câtă iscusinţă de-a o ornamenta, ca să fie cea
mai frumoasă. Nu voi greşi dacă această ladă va semăna cu «fata cuminte şi frumoasă»
din povestea lui I. Creangă, căreia i-a fost sortită o viaţă mai puţin uşoară, cu multe
încercări, când în viaţa multor fete sărmane le-a trecut norocul pe alăturea, fiind nevoite
să lucreze cu ziua ca să agonisească câte ceva de zestre. Lada ascunde undeva în colţ
lacrimi de tristeţe a fetei, a cărei zestre era schimbată pe pâine, mai la suprafaţă se ivesc
lacrimi de bucurie, când fetei îi reuşeşte să ţese ştergarul sau să croşeteze cămaşa mirelui.
Şi mai ştie ea, lada, ce mai are de ascuns, ca să ne mărturisească şi nouă că toată zestrea
fetei nu era altceva decât creşterea viitoarei gospodine. De preţ este lucrul făcut în
sudoarea frunţii şi oboseala mâinilor. Punând suflet în crearea unui obiect, îţi umpli viaţa
de miracol, devii bun şi omenos. De altfel, şi aceste calităţi reprezentau zestre de mare
valoare: o fată cuminte, harnică, gospodină, onestă, binevoitoare, liniştită şi deşteaptă era
o avere în formarea tinerii familii.

În cele din urmă, lada va trăi cu prezentul şi viitorul tinerii familii, pentru că din
moment ce fata se căsătoreşte lada nu se mai desparte de stăpâna sa. Cu o săptămână
înainte de nuntă, mireasa îşi invită prietenele pentru a pregăti lada cu zestre, obicei ce
desparte fata de prietene şi de aşa-numita «fetie». Invitaţia nu este una obişnuită, mireasa
le aduce fetelor câte un măr în care era înfipt un ban, simbol al trăiniciei viitoarei familii.
Vineri seara, după vechiul obicei, fetele se adunau în casa miresei şi aşezau cu mare grijă
lucrurile în ladă, cântând viitoarea mireasă. În ladă se aşezau lucrurile mai puţin



184

voluminoase (ştergare, feţe de masă, prosoape, broboade, cămăşi), iar pe ladă se puneau
covoarele, lăicerele, perinele. În aşa fel lada cu zestre este gata pentru următorul
eveniment care va avea loc a doua zi, şi anume sâmbătă, când lada împreună cu stăpâna sa
vor pleca la casa mirelui. Tot vineri se coc colacii pentru «conăcari» şi se prepară
«bâcătiile» pentru nuntă [3, p. 70].

După o moldovenească, urmează scoaterea zestrei. Scoaterea zestrei este însoţită
de cântecul războiul sau oleandra, specifice scoaterii zestrei. Lada de zestre, care este
cumpărată din timp de către mire, conţine valuri de pânză, ştergare, feţe de mese, năframe
ş.a.. Lada nu este luată uşor, ea este păzită de o fată sau femeie, care dansează în jurul ei,
până când nu se apropie nunul cel mare s-o răscumpere. Dacă zestrea este frumoasă,
nunul o răscumpără prin aceea că dă celei ce o păzeşte o pereche de papuci noi, iar dacă e
slăbuţă – câteva parale. Zestrea miresei este primită de către nun, nună şi «starostii».
Flăcăii scot zestrea în faţa casei şi  «o gioacă» după o melodie săltăreaţă numită
«hostropăţu». Se dansează fiecare atribut din zestre, începând cu covoarele şi terminând
cu ştergarele. Se spune că la ţarigrad, Drochia, jucatul zestrei este cel mai important
moment al nunţii. Tocmai aici, lumea curioasă iese în drum ca să vadă ce zestre şi cât de
mult a dat vecina fetei. Cei mai de departe ascultau cu atenţie muzica, pe cât de lung era
cântecul, pe atât de multă zestre are fata, iar dacă cântecul era scurt, rezultă că şi zestrea
nu era prea bogată. Zestrea este jucată de trei ori în jurul trăsurii, unde se afla nuna, care
mai apoi le primeşte şi le aşează în trăsură. Pentru zestrea pregătită, «nuna mulţumeşte şi
bate din palme dansând în ritmul muzicii» [3, p. 399]. La ridicarea zestrei în trăsură se
urcă două copile cu năframe în mână  pentru a păzi lada. Aceste copile se numesc cuscre.
Cuscrele cu năframele resping flăcăii, care improvizează furatul zestrei. După urcarea
zestrei, doi flăcăi scot o traistă nouă sau o pereche de desagi, în care se află merinde
pentru tineri: o găină friptă, frănzoale, colaci, plăcinte, străchini, ştergare, ca tinerii după
ce vor ajunge acasă să aibă ce  ;i cu ce mânca. Desagii fiind jucaţi de trei ori în jurul
trăsurii sunt închinaţi nunei mari. Tot timpul cât ţine scoaterea zestrei, mirele şi cu
mireasa stau alăturea afară, privind spectacolul. În special o face mirele, pentru că mireasa
este «înhobotată». Pe lângă lada cu zestre mai sunt încărcate în car unelte pentru
prelucrarea pământului, precum şi instrumente de casă pentru femei: furcă, fuse, iţe ş.a..

Mireasa era obligată să înfrumuseţeze caii de la prima căruţă. La Pelinia, caii se
împodobesc cu flori şi ştergare pe ambele părţi ale capului. Dacă zestrea era bogată, flori
se legau şi la coama calului. Florile din frunte erau de culoare roşie, ceea ce simboliza
virginitatea fetei. (Postolachi Eugenia, Pelinia). În Drochia, ne comunică Ecaterina
Adăscăliţei (92 ani), în fruntea calului se punea steluţă, care purta aceeaşi simbolistică.

Lada cu zestre mai are de trecut o vamă şi anume vama soacrei mari, cea, după
spusele Eugeniei Postolachi (Pelinia), care stătea în casă şi privea de pe fereastră zestrea
viitoarei nurori. Dacă zestrea îi era pe plac, la finalul cântecului soacra mare ieşea afară şi
servea nuntaşii cu dulciuri şi vin, în caz contrar soacra se considera supărată. Rareori
nunţile se stricau din această cauză, dar miresele îşi mai făceau griji pentru acest moment:
«iese ori nu iese» (Eugenia Postolachi, Pelinia).
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Şi iată lada primită de soacră este dusă în casa cea mare, la loc de cinste, unde
rămânea să-şi trăiască viaţa până la o altă generaţie, care va avea ce învăţa de la această
ladă atât de obişnuită  şi atât de misterioasă.

O fi rămas şi în zilele noastre lăzi de zestre, care aşteaptă să fie provocate la
discuţii, ca să-şi mărturisească adevăratul destin, ascuns în timp ca valoare perenă.
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